

重点

岁末年初高层频谈控物价

专家分析称一季度物价上涨压力仍较大

本报综合新华社消息 元月1日至2日,国务院总理温家宝在内蒙古自治区看望各族干部群众时说,要把稳定物价摆在更为重要的位置。此前3天,中共中央总书记胡锦涛在北京考察时强调,要有效保障蔬菜供应和价格基本稳定。岁末年初,物价问题依然是决策层关注的焦点之一。

1日上午,温家宝乘飞机抵达锡林浩特市后,就直接来到银地发超市,了解节日市场供应情况。一些顾客告诉总理,去年10月份物价涨得比较快,最近一两个月比较稳定,但物价还是较高。温家宝听后说,中央已经采取一系列措施稳定物价。我们还将把稳定物价摆在更为重要的位置。

2010年12月29日,胡锦涛在北京市实地考察保障和改善民生工

作时也走进西红柿、大蒜温室大棚,看蔬菜长势,问销售价格。胡锦涛强调,要进一步落实好“菜篮子”市长负责制,有效保障蔬菜供应和价格基本稳定,解决好广大群众的吃菜问题。

值得注意的是,央行近期公布的2010年四季度储户问卷调查显示,居民对物价满意度创下1999年四季度以来的最低,73.9%的居民认为物价“高,难以接受”。

物价问题由于涉及群众的切身利益,在新的一年里仍会备受关注。

“由于通胀预期形成之后,物价会有一些的上涨惯性;加上2011年1-2月是我国传统的春节期间,节日需求会带动部分产品的价格上涨;再加上进入冬季以来,低温雨雪等灾害性天气出现

的可能性增加,将给蔬菜瓜果等农产品的生产和运输带来困难,今年一季度物价上涨的压力仍然较大。”交通银行金融研究中心研究员陆志明说。

国信证券宏观经济分析师吴士金认为,今年物价上涨势头仍不容乐观,物价会保持高位平稳的状态,全年物价上涨幅度可能在4%左右。

专家普遍认为,决策层对调控物价、管好通胀预期的决心大,决策科学有力,且更多从系统性上下力气。中国人民大学经济学院副院长刘元春认为,2010年以来物价快速上涨,既有传统因素,也有新发因素,两者叠加效应导致物价过快上涨。治理通胀要抓住核心矛盾,明确主从关系,打好“组合拳”,不能简单平均用力。



1日,温家宝在锡林浩特市银地发超市了解居民生活必需品的价格变化情况。新华社发

百姓>>
东西不要这么贵

2010年可谓“涨”声一片。今年66岁的福州市民段月菊感受很深。“吃不起肉,以前12元、13元一斤,现在要16元一斤,排骨以前15元一斤,现在涨到20元一斤了。”她说,前段时间去买鸡蛋,第一天4.8元一斤,第二天5元,第三天5.2元,涨得太快了。

段月菊告诉记者,儿子每月给她500元生活费,之前都吃得很好,现在买什么东西都要算一下才敢买。“孙子来看我,我都要炖一个大猪蹄。现在要跑很远的路去买,就是为了省三四元钱。”段月

菊说,希望物价不要再高了,东西不要这么贵。

在福州一菜市场卖菜的李月娥对物价上涨感受也很明显。“以前白蘑菇5元多一斤,现在涨到7元多一斤,卖价高,是因为进价高。以前4元多一斤就能批发到,现在5元多一斤都买不到,算下来也赚不了什么钱。”李月娥说。

李月娥说,希望2011年东西能便宜点,生意也好做一些。

据新华社

让物价不飞

政府>>
与民众共筑信心

(资料片)

2010年,物价上涨,刺痛了民众的心。

2010年,中央政府以罕见的密度和力度出手调控:物价,有国“十六条”,房价有“国五条”和“国十条”;年内,央行六次上调存款准备金率,两次上调存贷款利率,管理货币流动性控制通胀。媒体称,政府对于物价、房价的调控政策从来没有像2010年这样密集和坚定。

回望2010年,“涨”声一片,“控”举不断,“涨”“控”之

下,物价、房价走势渐趋稳定。

国务院总理温家宝2010年年末向全国民众表示,中央完全有能力控制物价的总水平。他表示,“我有责任,也有信心,使物价保持在一个合理的水平。”

“把稳定价格总水平放在更加突出的位置”——中央经济工作会议在部署2011年工作时如是强调。走进2011年,物价稳定,不但是民众的最大期待,亦是政府工作的重中之重。

(宗禾)

“尼龙袋书包”男孩,你在哪里?

本报邀您一起寻找贫困儿童

“山东哥哥”舟曲助学

本报济南1月2日讯(见习记者 王若松)“照片上那几个孩子实在是太可怜了,他们现在在哪儿?我想给他们送个书包。”2010年12月30日,本报A12版刊出三张贫困山区孩子上学的照片后,不少读者打来电话表示希望能找到这几个孩子,给他们一分关爱。

刊登的这组照片是中国孔子基金会为了本次活动搜寻到的,由网友拍摄。在这组照片中,那个肩膀上挎着“尼龙袋书包”的孩子,那个手腕上挂着红色“塑料袋书包”认真念书的孩子,还有那个背着破旧布袋书包却面对镜头浅浅微笑的女孩,牵动着无数读者的心。

“他们叫什么名字?”“家在哪里?”“孩子现在怎么样了,在哪个学校,上几年级”……这些都成为了读者关注的问题。“那些孩子和我的孩子差不多大,却连一个书包都买不起,真让人心酸。”山东大学一位老师在电话里感慨地说。

为了尽快找到这些照片里的孩子,尽我们的微薄之力给他们一些帮助,近日,中国孔子基金会特委托齐鲁晚报,邀请广大热心读

者和网友共同努力,早日找到这些孩子的联系方式和所在地。

和孩子们联系上之后,我们会将“孔子书包”作为新年礼物送到他们以及他们的同学手中,帮助这些贫困儿童实现拥有一个真正的书包的心愿。

同时,中国孔子基金会和齐鲁晚报将深入到偏远山区,通过当地政府和教育机构搜集关于贫苦儿童的真实数据,并定期在活动官网(<http://zt.qwb.com.cn/sdgg/>)和(<http://www.chinakongzi.org/>)上公布。

目前,首批捐赠名单已经确认和公布,他们是云南省怒江州兰坪县交桥希望小学的学生。所有捐赠对象名单均由中国孔子基金会和齐鲁晚报与有关地区教育部门联系确定。

本报为本次“一个书包一分爱,孔子书包捐赠贫困学子公益活动”开通热线:96706,欢迎能够提供线索找到照片里以及全国各地贫困儿童的热心读者和网友拨打。除此之外,您也可以登录齐鲁晚报的官方论坛(<http://bbs.qwb.com.cn/>)关注本次活动。

山东哥哥 舟曲助学

1万个孔子书包等您认捐

齐鲁孔子爱心人士和企业积极参与

三个贫困儿童的书包让人心酸。

三个贫困儿童的书包让人心酸。

康宝莱认捐2000孔子书包

赠送给舟曲及山东省内的儿童

本报济南1月2日讯(见习记者 王若松)近日,本报《1万个孔子书包等您认捐》的倡议得到社会各界的积极响应,康宝莱(中国)保健品有限公司第一时间与本报取得联系,率先认捐2000个“孔子书包”送给贫困孩子,作为他们的新年礼物。

“我们委托晚报将这2000个书包捐给最需要的孩子们,作为我们

送给他们的新年礼物。”康宝莱(中国)保健品有限公司总裁李廷亮说:“希望我们给予的不只是一个书包,更多的是给他们一分鼓励和一分快乐,激发他们努力学习的信念。”

按照计划,康宝莱(中国)保健品有限公司认捐的2000个“孔子书包”,将捐赠给舟曲贫困学生以及山东省内的外来务工人员子女、进城农民工子女和留守儿童。

农历兔年
只有354天

据新华社天津1月2日电(记者 周润健 蔡玉高)

2011年农历辛卯兔年即将到来。天文专家介绍,同农历庚寅虎年一样,即将到来的农历辛卯兔年也是平年,只有354天。

我国天文教育专家赵之珩介绍说,农历兔年从2011年2月3日开始,到2012年1月22日结束,共354天。农历兔年之后的农历龙年有一个“闰四月”,这一年共有384天。

农历的长度相差一个月,这是为什么?天文专家解释说,现在世界通用历法有3种:阳历、阴历和阴阳历。阳历是按照太阳两次通过春分点(即两次“春分”节气之间)的时间间隔为1年,叫做“回归年”,周期为365.2422天,这就是目前世界通用的“公历”。阳历的长度是平年365天,闰年366天。

与阳历年固定在365天或366天不同的是,阴历是按照月亮圆缺变化周期安排的,每个月平均为29.5306天,1年12个月,有354.3672天,比阳历的年少11天。

为了协调阳历与阴历之间的天数,于是产生了阴阳历,也就是我国现行的农历。采用的方法是“19年7闰”法,即在19个农历年中加上7个闰年。农历闰年因为多了两个闰月,因此一年有384天左右,而农历平年一般有354天或355天。

天文专家提醒说,正月初一是农历生肖年的开始,具体到农历兔年,在2011年2月3日-2012年1月22日之间出生的小孩都属兔。